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LEDER

KLIMATOPPMØTET I BRASIL – COP 30. oktober – 20. november 2025

Kunnskapen er der, likevel neglisjeres ett av 
verdens største klima- og miljøproblem!
Gjentatte ganger har IKFFs moderorganisasjon 
WILPF og våre 53 samarbeidspartnere på klima­
toppmøtene, arbeidet for at det må avtales effektive 
tiltak for å redusere militære utslipp uten å lykkes. 
Tilsvarende krav ble fremmet i år. Blant de rikeste 
landene i FN, deriblant Norge, har det så langt 
faktisk ikke vært politisk vilje til å ta utslipp, som er 
forårsaket av krigshandlinger, våpenprøver og militær­
øvelser inn i klimaregnskapet! Dette på tross av god 
dokumentasjon: «Hvis verdens militære forsvar hadde 
vært en nasjon, ville den vært verdens fjerde største 
utslippsnasjon», skrev IKFF i et brev til Klima- og 
miljødepartementet tidligere i høst.

I dette brevet viste IKFF til innspill som ble fremmet 
ved fjorårets klimatoppmøte på vegne av 54 sivil­
samfunnsorganisasjoner for kvinner og miljø, bl.a, 
WILPF:

«Mens de globale militærutgiftene overstiger 2,700 
milliarder dollar (NATOs 32 lands andel er 1,506 
milliarder dollar, mer enn de 160 andre landene til 
sammen), er klimafinansieringen fortsatt utilstrekkelig 
– et politisk valg som gir næring til usikkerhet og 
akselererer økologisk sammenbrudd ... Flere store 
kriger og økende våpenproduksjon, lagring og 
militær aktivitet øker globale utslipp og motarbeider 
innsatsen for å dempe klimakrisen.»

På Klima- og miljødepartementets nettsider 
17. november framkommer at det brasilianske 
presidentskapet har bedt Norges klima- og miljø­
minister Andreas Bjelland Eriksen om å konsultere 
med ministere om den globale gjennomgangen, som 
er «Parisavtalens verktøy for å oppnå økte ambisjoner 
over tid, på utslippsreduksjoner, klimatilpasning og 
støtte til utviklingsland. Den globale gjennomgangen 
gjennomføres hvert femte år. Den første gjennom­
gangen ble avsluttet i 2022, og følges nå opp.»

Bjelland Eriksen er beæret og fastslår på departe­
mentets nettsted at «– Årets klimatoppmøte må vise 
verden at vi står sammen om å bekjempe klima­

endringene, og at vi skal forsterke samarbeidet om 
løsninger.» 

På tross av denne erklæringen, finnes det ikke ett 
eneste signal fra vår klima- og miljøminister at 
han i sitt oppdrag vil ta initiativ til et samarbeid 
om å redusere klimautslippene fra alle krigene, 
det pågående våpenkappløpet og alle militær- og 
våpenøvelser. Han og alle de andre utsendte fra 
rike, opprustende land sørger dermed for at COP 
30-forhandlingene bidrar til større klimaproblemer 
enn i dag. Det verste er at de veit hva de gjør!

Denne realiteten må vi i freds- og miljøbevegelsen 
ta alvorlig og intensivere samarbeidet for en bred 
folkeopinion. Fred er klimamål nr. 1, og god 
klimapolitikk gir grunnlag for fred!

• Gro Standnes

To av IKFFs aller mest aktive 
kvinner gjennom tidene 
Mari Holmboe Ruge og Ingeborg Breines er 
i takknemlighet viet stor oppmerksomhet i 
dette nummeret av Fred og Frihet. Begge disse 
fredskvinnene er så absolutt eksempler til 
etterfølgelse!

Mari Holmboe Ruge døde 7. november, 91 
år gammel, etter 70 års intenst arbeid for 
fredens sak og vår organisasjon - nasjonalt og 
internasjonalt. 

Ingeborg Breines rundet 80 år 14.august i år. 
Hun er en ettertraktet foredragsholder og 
fredsskribent – med en facebook-side som er 
en egen folkeopplysningssentral. Intervjuet 
med henne er publisert til slutt i bladet.

Gro Standnes
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Ingeborg Breines  
– en livslang forkjemper 
for fred og likestilling
• Elin Fossen 

Ingeborg Breines fylte 80 år tidligere i 
år, men engasjementet for fredsarbeid 
er fortsatt like sterkt. Hun har hatt en 
imponerende internasjonal karriere, 
blant annet som generalsekretær i 
Den norske Nasjonalkommisjon for 
UNESCO, direktør for kvinnespørsmål 
og programmet Kvinner og fredskultur 
ved UNESCOs hovedkontor i Paris, 
samt leder for UNESCOs kontorer i 
Islamabad og Genève.

Gjennom sitt arbeid har hun bidratt 
til å fremme likestilling, fredskultur 
og internasjonalt samarbeid. Hun er 
forfatter av flere bøker og fagartikler, 
og deler fortsatt av sin kunnskap ved 
å reise rundt og holde foredrag og slik 
inspirere nye generasjoner til å bygge 
en mer fredelig framtid.

Dette intervjuet er så grundig og 
omfattende at det gjerne kan leses som 
to tema som omhandler hvordan arbeide 
for fred og om FNs rolle i fredsarbeidet. 
Det kan brukes i studiearbeid, der 
flere av synspunktene vil kunne være 
utgangspunkt både for debatt og 
refleksjon. 

Lengre bak i dette nummeret følger et 
lengre intervju med Ingeborg Breines, 
som gir oss bilde av hennes synspunkter 
og innsatsen hennes gjennom mange år. 

Foto: Susanne Urban
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Streif fra 70 års innsats for fredens sak:

Minneord om Mari Holmboe 
Ruge (1934-2025) 
• Sammenstilt av Gro Standnes

Ingrid Eide – om Maris engasjement og 
arbeidsinnsats 

Fra Mari var 6 til hun var 11, levde hun i et okkupert 
Norge i krig. Erfaringer, minner og opplevelser fra 
denne tiden preget valgene og initiativene hun tok i 
resten av livet. Det samme gjelder meg, som er ett år 
eldre.

I en periode på nesten 40 år hadde hun flere 
ganger lederverv i IKFF – Norge. Internasjonalt 
var hun visepresident i WILPF 1992-1995, og 
generalsekretær fra 1995-1999. På 1980-tallet 
hadde hun som medarbeider i Arbeidsdepartementet 
representert Norge i ILO – Den internasjonale 
arbeidslivsorganisasjonen i FN. Her var hun en 
motor for å få igjennom ILO-konvensjon 169 om 
urfolks rettigheter. Hun spilte en aktiv rolle i at Norge 
var det første land i verden som ratifiserte denne 
konvensjonen.

Første gang jeg møtte Mari var på FN-sambandets 
Nansen-camp i Sandefjord. Vi var i begynnelsen 
av 20-åra, og vi var begge opptatt av ALDRI MER 
KRIG! På denne Nansen-campen var halvparten av 
deltakerne ungdom fra Tyskland, mens den andre 
halvparten var norske. FN-sambandet drev på denne 
måten et framtidsrettet freds- og forsoningsarbeid 
mellom ungdom med bakgrunn fra hver side av 
krigens frontlinjer. FNs generalsekretær, Trygve Lie, 
besøkte leiren og holdt tale. Vi norske deltakerne så på 
de unge tyskerne som krigsoffer, og vi innså at det var 
nødvendig med et samarbeid på tvers mot krig for å 
etablere varig fred.

I 1955 døde IKFFs daværende leder, Signe Leikvam, 
i en stor flyulykke i Sovjet sammen med ni andre 
norske kvinner fra ulike kvinneorganisasjoner. De 
hadde deltatt på en kvinnekonferanse i Moskva – som 
kom i stand som et resultat av tøværspolitikken fra 
Khrustsjov og Gerhardsens side. Etter denne tragedien 
henvendte Gerda Evang seg til Mari og meg og ba oss 
melde oss inn i IKFF.  Vi var engasjert på venstresiden 
i studentmiljøet fra før, og gjennom arbeidet i IKFF 

fikk vårt engasjement for ALDRI MER KRIG et 
tydeligere fokus.

IKFF hadde den gangen kontorer i Nobelbiblioteket, 
og vi vanket dermed fast i et miljø som var genuint 
opptatt av hvordan krig kunne forhindres. Samtidig 
fikk vi kontakter i FN-sambandet, for der satt IKFF 
i styret. FN-sambandet bygde seg raskt opp til å 
sette oppdragelse til fred på agendaen, og drev 
intensivt informasjonsarbeid gjennom skolebesøk og 
undervisningsprosjekter. Dette arbeidet passet Mari og 
meg veldig godt!

Som de samfunnsviterne vi etter hvert var blitt, var vi 
i tillegg opptatt av fredsforskning. Vi så et klart behov 
for et frittstående forskningsmiljø i NATO-landet 
Norge. I 1959 var både Mari og jeg sterkt involvert, 
for sammen med Johan Galtung og Arne Martin 
Klausen, å få opprettet Avdeling for konflikt- og 
fredsforskning ved Institutt for Samfunnsforskning i 
1959, forløperen til Fredsforskningsinstituttet - PRIO. 
Vi var flere som fikk dette på plass, men jeg må 
virkelig si at uten Mari – intet fredsforskningsinstitutt! 
Hennes innsats for å holde denne virksomheten i gang 
fra 1959 og i lang tid framover, var formidabel!

Samtidig maktet hun å holde fanen høyt, mot 
kvinnelig verneplikt – fordi dette vil medføre en 
generell militaristisk samfunnsutvikling. Derimot 
sto hun sentralt i det internasjonale arbeidet for FN-
resolusjon 1325 – som anbefaler at kvinner skal ha en 
betydelig plass i fredsprosesser fordi dette vil legge 
sikrere grunnlag for varig og holdbar fred.

Liss Schanke – om Mari som inspirasjonskilde 
for unge kvinner

Jeg ble kjent med Mari i 1972 gjennom politikk og 
fredsbevegelse.  

Jeg var 23 år og beundret henne grenseløst. Hun 
var faglig dyktig statsviter, politisk skolert sosialist, 
grundig byråkrat og idealistisk fredsarbeider. Klok, 
solid, veloverveid, kunnskapsrik. Hun var alltid 
interessert i å samarbeide med unge – og stimulere 
dem til oppgaver og tillitsverv. Det er viktig for 
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unge kvinner å se voksne kvinnelige rollemodeller i 
aksjon. Mari har vært en viktig rollemodell for meg, 
sikkert også for mange andre. Jeg er ikke opptatt av 
salmer, men Mari og andre eldre fredskvinner minner 
meg om denne: 

Kjemp for alt hva du har kjær. 
Dø om så det gjelder. 

Da er livet ei så svært, døden ikke heller.

Gro Eriksen – om Mari som omsorgsperson og 
samarbeidspartner

Mari var en sentral skikkelse i IKFF da jeg var på 
mitt første landsmøte på slutten av 1970-tallet. Jeg 

hadde ikke lang tid bak meg i IKFF-Sandnes, så 
Maris omsorgsfulle oppfølging, da jeg fikk sentrale 
verv i landsstyret og i redaksjonen for Fred og Frihet, 
betydde mye for meg. Jeg kom til redaksjonsmøtene 
med nattoget fra Sandnes, og etter møtene fulgte Mari 
meg til stasjonen og holdt meg med selskap til toget 
gikk. Mari, min mor - Johanne Gripsrud - og vi IKFF-
ere i Sandnes arbeidet hardt mot at kvinner skulle 
inn i militæret. Vi hadde studiering om temaet og 
arrangerte et åpent møte på Universitetet i Stavanger 
om dette i 2009. Jeg traff ikke Mari så mye de siste 
årene, så det var svært kjekt å få møte henne i april 
på IKFFs 110-årsmarkering. Da hadde Mari vært 
sammenhengende engasjert i 70 år!

Plakat i IKFFs utstilling Kvinner for fred, 2025 – Wall of Fame
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Russland og Ukraina:

Frå utmattingskrig til 
fredsprosess?
• Nils Aarsæther og Åshild Fause, Tromsø

I valgkampen var det nesten ingen debatt om krig og 
fred. Verken nedslaktingane i Ukraina eller i Palestina 
blei drøfta – fordi alle Stortingsparti (minus KrF når 
det gjeld Palestina) står saman mot folkemord og 
okkupasjon. Men no er det på tide med ein  debatt om 
Norge si rolle i verdssamfunnet. 

Trump har gitt opp fredsprosessen han la opp til med 
Putin. Europa pustar letta ut, for ein fredsprosess 
eller ei våpenkvile må ta utgangspunkt i realitetane 
på bakken. Samtidig er situasjonen no, som for tre 
år sidan, at Russland gjennom sin folkerettsstridige 
invasjon, har okkupert fire ukrainske fylke samt 
Krym (18-19 % av Ukraina). Og EU sitt alternativ, 
no når Trump har feila, er å hindre alle fredsinitiativ, 
innføre nye sanksjonar for å bryte ned den russiske 
økonomien, og forsterke støtta til Ukraina sin 
forsvarskrig.

«Ingen» tør i dag stille spørsmål ved fornuften i den 
vestlege politikken. Men det er to realitetar som vi 
meiner bør løftast fram:

Krigen har lenge vore heilt fastlåst 

Etter at begge sider grov seg ned langs frontlina 
har det i snart tre år vore stillstand, og forsøk på 
offensivar har ført til  massive tap av soldatar på 
begge sider. Akkurat som under første verdskrigen. 
Særleg Ukraina manglar soldatar som kan storme 
fram (og bli drepne). Russarane sparar kanskje ikkje 
på menneskeliv, men får minimal gevinst ut av store 
tap. Stridsvogner, som ideelt sett skulle bryte gjennom 
fronten, blir slått ut av droner. Når fronten ikkje 
let seg bevege, vil fortsatt krig berre ha to resultat: 
Enorme profittar til våpenindustrien og enorme tap 
av menneskeliv. Alt anna blir som før. Er det verdt å 
fortsette på denne måten?

Vestens tap av India som alliert 

Den mest dramatiske hendinga skjedde 1. september 
med Putin, Jin-Ping og Modi (India) sin felles 
handshake i Shanghai. Møtet vart lite omtala i 

vestlege media, då det var ei markering som passa 
dårleg inn i det som vi har blitt fortalt: At Putin 
kun kommuniserer med diktaturstatar. Men India er 
jo faktisk verdas største demokrati. Og her kunne 
Russland vise at dei hadde vunne kappløpet om 
samarbeid med India. USA og EU-diplomatar, som 
må ha jobba intenst for å få India over på vestleg, 
anti-russisk side i fleire år, må no erkjenne nederlaget. 
India (og  Kina) vil ikkje støtte Russland direkte, men 
fordi dei kan levere alle slags nødvendige ressursar til 
Russland, står vi overfor ein utmattingskrig som kan 
vare 10-20 år til, før ein eventuell fornuft slår inn.

Kva slags reaksjonar har vi sett på denne utviklinga 
blant vestlege leiarar og media? Absolutt ingen. Fordi 
vestlege leiarar ikkje kan førestille seg at  store delar 
av verda tvilar på vårt verdimessige utgangspunkt: 
Forteljinga om at ei  urettmessig overføring av fem 
fylke frå Ukraina til Russland skal bety slutten på 
demokratiet og fridomen i Europa. Det er denne 
fortellinga vesten navigerer etter i dag, og som resten 
av verda ikkje heilt forstår.

Utmattingskrig vil koste

For landa i EU som ikkje har oljefond, vil  det bli 
smertefullt å forsterke støtta til Ukraina, samstundes 
som landa er pålagd av USA til å bruke langt meir 
pengar på å bygge opp eige forsvar (ironisk nok mot 
eit svekka Russland). Større delar av  budsjettet  til 
krigføring og forsvar betyr mindre til velferd og 
utdanning. I europeiske demokrati vil ikkje dette gå 
smertefritt. Demonstrasjonane i Frankrike i september 
var ein start. 

Regjeringane treng politisk støtte i ein situasjon der 
dei ikkje kan unngå å kutte i velferden. Men folk flest 
bryr seg vel sånn passe om kven som skal styre fylka 
i Donbass-regionen? Og er det tilstrekkelig folkelig 
støtte til velferdskutt for å hjelpe Ukraina mot russisk 
aggresjon? Usikkert, men regjeringane kan skape 
frykt, og den jamne europear må oppleve at hen er i 
fare. Dei må bli fortalt at Russland har planar om å 
invadere heimlandet. Ei vanskeleg oppgåve, men den  
danske statsministeren gjer eit forsøk, ved å uttale  
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«Danmark er under angrep» på TV. Dette er ei utsegn 
som kanskje eigentleg betyr: «Danmark må kutte i 
velferden». 

Om det finst ei løysing? Etter vår vurdering er ikkje 
norske eller europeiske leiarar i stand til å kome ut av 
den forteljinga dei har skapt, om det gode (vi) som 
må nedkjempe det vonde (Russland). Dei vegrar seg 
for å sjå krigen nedanfrå, frå bakken,  men også  i eit 

globalt, og klimapolitisk perspektiv. Kanskje det ikkje 
nyttar, men det er all grunn til å reise spørsmålet: Kor 
er strategien for å skape fred, viss alternativet er ein 
utmattingskrig ingen kan vinne, men  som først brenn 
seg sjølv ut om 20 år – og med tap av millionar av 
menneskeliv på  ferda?

Denne artikkelen har tidligere stått i Nordlys 
30. september 2025. 

BOKOMTALE

Pasifisme i dag: 

En samtale om alternativer til 
krig i Ukraina
• Gro Standnes

Majken Jul Sørensen: Pasifisme i dag:  
En samtale om alternativer til krig i Ukraina  
Irene Publishing og Folkereisning mot krig 2024 

I denne tankevekkende pamfletten møter vi pasifisten 
Majken, en høyst levende professor, med tilknytning 
til både Høgskolen i Østfold og Karlstads Universitet, 
i samtale med den fiktive figuren Skeptikeren – med 
representative og alminnelige holdninger til krig og 
opprustning – både i det politiske etablissementet og i 
samfunnet generelt.

Med referanse til ukrainernes forsvarskrig spør 
Skeptikeren: «Hvordan kan du være pasifist i tider 
som disse?» Majkens svarer med et motspørsmål, 
som utgjør et sammendrag av pamflettens innhold og 
hovedbudskap: «Hvordan kan du ikke være en pasifist 
i tider som disse?» 

I en av de mange uthevede tesene som fins i denne 
lille boka understreker Majken at «I dag vet vi ganske 
mye om det å kjempe med ikkevoldelige midler, og 
det er irrasjonelt å ignorere denne kunnskapen». 

Det som spres om ikkevold av store forlag og i media, 
gjelder relasjoner på mikronivå. Det er det praktisk 
talt full enighet om å bekjempe. 

Men de som ønsker å spre kunnskap, opprette 
utdanninger og faglitteratur om ikkevold på 
makronivå, blir ikke verdiget stor offentlig 

oppmerksomhet – på tross av at alle kjenner til hvor 
farlig og ødeleggende vold og krig egentlig er! 

Majken Jul Sørensens bok er et slikt eksempel. Men 
du har likevel muligheten!

Boka kan bestilles via epost til 
berntbakkevik@yahoo.no  
eller kjøpes ved å sende 145,00 kr via Vipps til 
00 46 761481011 Skriv navn og adresse på betalingen.
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FREDSPRISEN 2025

Norges Fredsråds NEI til å arrangere 
fakkeltoget 10. desember til ære for 
Maria Machado
• Gro Standnes

Som styremedlem i Norges Fredsråd tok jeg, sammen 
med styremedlem Morten Reme, initiativ til at Norges 
Fredsråd ikke skulle stå som arrangør av et fakkeltog 
10. desember til ære for fredsprisvinneren, Maria 
Machado. 

Til grunn for forslaget lå blant annet at hun 
støtter USAs sanksjoner og militære operasjoner 
i Karibia, inkludert de nylige folkerettsstridige 
angrepene på venezuelanske fartøy. Disse handlingene 
har bidratt til økt militarisering og spenning i 
regionen, i strid med erklæringen om Latin-
Amerika og Karibia som en fredssone. Hun har ikke 
utelukket militær intervensjon fra USA for å oppnå 
regimeskifte i Venezuela. Uansett hva en måtte mene 
om president Maduros styre, er Machados virksomhet 
i strid med Alfred Nobels testamente. Gjennom 
årets fredspristildeling er det dessverre en risiko 
for at fredsprisen blir misbrukt i grupperinger som 
i samarbeid med en stormakt planlegger et væpnet 
statskupp, som lett kan føre til en blodig borgerkrig. 

Det vil ribbe Norges Fredsråd for all troverdighet 
i kampen for fred og nedrustning å beære en 
fredsprisvinner som på denne måten aktivt støtter 
stormaktsintervensjoner og allianser som fremmer 
militarisering og krig.

Styret i Norges Fredsråd besluttet enstemmig 
å sende spørsmålet ut på høring blant de 17 
medlemsorganisasjonene, som resulterte i at et flertall 
ga uttrykk for at Norges Fredsråd ikke skal arrangere 
et fakkeltog 10. desember 2025 til ære for årets 
fredsprisvinner. Les pressemeldingen fra styreleder i 
Norges Fredsråd her:

https://www.ikff.no/pressemelding-norges-fredsrad-
arrangerer-ikke-fakkeltog-for-nobels-fredspris-2025/

IKFF – medarrangør for motstandsmarkeringer 
mot fredspristildelingen 

For å markere motstand mot at fredsprisen 
gikk til Marchado, var Latin-Amerikagruppene 
(LAG) hovedarrangør i samarbeid med IKFF 
og andre fredsorganisasjoner om utendørs- og 
innendørsarrangementer 9. desember i Oslo. 8. 
desember arrangerte Norges Fredslag og IKFF et 
digitalt seminar om kvelden – Hvordan påvirker årets 
fredspris den politiske situasjonen i Venezuela? 

WILPF - IKFFs moderorganisasjon, var en av 
toppkandidatene til Fredsprisen 2025 

Les begrunnelsen fra forslagsstilleren, PRIO, her: 
https://www.prio.org/news/3634
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Ti år sidan  
Yemane døydde
• Marit Gjærum og Audgunn Oltedal

Yemanedagen 8. januar møtest vi – mange rundt om i landet frå ulike 
organisasjonar – for å minnast den lagnaden Yemane Teferi fekk i 
vårt land. Han døydde natt til 8. januar 2016 på Bømlo etter 25 år på 
asylmottak i Sverige og Noreg. Knapt nokon lengeverande asylsøkar i 
vårt land hadde levd så lenge i limbo som Yemane Teferi – utan rett til å 
arbeide, til vanleg helsehjelp, til å stifte familie, til å ta utdanning. 

Han sa ‘Jeg vet ikke om de tror jeg er et menneske, et dyr eller en stein … 
Jeg er ferdig og fortapt og har mistet alt håp’.  

Systemet skal ikkje vere slik det var for Yemane, og fortsatt er for 
papirlause i vårt land. Asylsøkarar med avslag må få grunnleggjande 
menneskerettar, og få varig opphald på humanitært grunnlag seinast 
10 år etter registrering. Sentralt krav til politikarane er òg at Noreg må 
fylgje FNs tilrådingar og tolking av Flyktningkonvensjonen. I januar 2026 
blir Yemanedagen markert mange stader i landet – frå Tromsø i nord til 
Stavanger i sør.  

For meir informasjon kontakt Marit Gjærum (marit.gjarum@gmail.com) 
og Audgunn Oltedal (audgunno@gmail.com)

Yemane Teferi
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Støtte til studieringer

Studieforbundet Solidaritet (SO) organiserer, 
tilrettelegger og er medarrangør for kurs 
og studieaktiviteter innenfor en lang rekke 
emner. De formidler økonomiske tilskudd til 
slike aktiviteter i medlemsorganisasjonene. 
Studieforbundet er: 

-	 en paraplyorganisasjon for 35 organisasjoner 
og foreninger som bl.a. driver ulike former 
for studiearbeid og læring.

-	 et ressurs- og kompetansesenter for aktiv og 
deltakerstyrt læring.

-	 en flerkulturell møteplass.
-	 et forum for kritisk tenking og debatt

Marianne Westby fra studieforbundet 
oppfordret IKFF til å synliggjøre seg på deres 
nettsider, og mente det også ville kunne være 
rekrutterende, og gi økt synlighet av IKFF som 
en viktig folkeopplysningsaktør. 

Studieforbundet kan støtte studie- og 
prosjektaktiviteter både økonomisk og med 
veiledende ressurser f eks. til studieringer, 
læringsarenaer og lesesirkler. Marianne Westby 
kan også komme til studieringer ulike steder i 
landet. 

Hun oppfordret IKFF til å linke til deres 
organisasjon på våre nettsider slik at det blir 
enklere for hver avdeling å benytte ressurser fra 
SO. 

SO er et studieforbund som organiserer, 
tilrettelegger og er medarrangør for kurs og 
studieaktiviteter innenfor en lang rekke emner. 
De formidler økonomiske tilskudd til slike 
aktiviteter i medlemsorganisasjonene.

Lenke til studieforbundet:  
https://studieforbundetso.no/ 

Riv ned gjerdene 

Daniel Vigletti / Tore Bjørgum 

Jeg spør dere som er her 

om det aldri har falt dere inn 

at jorda tilhører oss, 

og ikke den som har mer. 

Riv ned gjerdene, 

riv ned gjerdene. 

For mi er jorda, og di og hans. 

Den er Marias og den er Juans. 

Jeg spør dere som er her 

om det aldri har falt dere inn 

at hendene er våre egne 

og alt hva de skaper vårt.

Riv ned gjerdene, 

riv ned gjerdene. 

For mi er jorda, og di og hans. 

Den er Marias og den er Juans. 

Hvis jeg med denne sangen 

skulle plage noen av dere, 

tror jeg sikkert han er en gringo 

eller herre i Uruguay. 

Riv ned gjerdene, 

riv ned gjerdene. 

For mi er jorda, og di og hans. 

Den er Marias og den er Juans. 

Fra Ris & Pris. Sangbok utgitt av Forum for kristne 
sosialister, utvidet utgave, 1982. Ble kjent da Victor Jara 
sang den i tilknytning til kuppet i Chile i 1972. 
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Ingeborg Breines 
– en livslang forkjemper for 
fred og likestilling
• Intervju av Elin Fossen  

Hva var det som først vekket din interesse for 
fredsarbeid? 

Som ekte «sekstiåtter» var freds-, miljø- og 
kvinnefrigjøringsspørsmål en integrert del av det å 
bli voksen. Kampen mot Vietnamkrigen var politisk 
bevisstgjørende og feministorganisasjonen Brød og 
Roser ga viktige rom både for det nyttige og det vakre.  
Alexandra Kollontai og Emma Goldmann var blant 
inspirasjonskildene. 

Fredsengasjementet ble enda sterkere da jeg fikk mitt 
første barn. Jeg syntes han var et under og ville ikke 
at noe vondt skulle vederfares han. Jeg lovet meg 
selv å gjøre alt for at ingen skulle kunne kle han i 
uniform eller gi han våpen i hånd. Jeg meldte meg inn 
i min første fredsorganisasjoSon premier livre, David 
Golder, était publié en 1929. 

n WRI/War Resisters International/
Folkereisning mot krig, militærnekternes 
organisasjon, som i Norge drev det 
utmerkede tidsskriftet Ikkevold og jeg lot 
meg inspirere av Adele Pankhurst:

«I did not raise my son to be a soldier 
I brought him up to be my pride and joy 
Who dares put a weapon on his shoulder  
to kill another mother’s darling boy?»

Hvordan vurderer du mulighetene 
for å oppnå varig fred i Ukraina og 
hvilken rolle mener du Norge kan spille 
i Ukraina-konflikten?

Ukraina-krigen har ført til en enorm 
polarisering i Vesten mellom de mange 
som tror på NATOs motto om at «våpen 
fører til fred» og de få av oss som 
mener krigen kunne vært avverget ved 
å vektlegge diplomati og forhandlinger 

i stedet for mistenkeliggjøring og konfrontasjon. 
Uenighetene i synet på Ukraina-krigen har medført 
smertefulle splittelser inn i familier, vennekretser, 
politiske partier og i samfunnet ellers. Og, kanskje 
aller verst, har den fått legitimere en opprustning og 
militarisering uten like. 

Norge kunne ha inntatt en diplomatisk rolle i 
konflikten i Ukraina. I vår «bagasje» har vi en viss 
fredspolitisk styrke, gjennom å være et lite land 
i verden med tiltro og støtte til FN, gjennom vårt 
velferdssystem og vårt solidaritetsarbeid, gjennom 
vår meglerrolle i en del vanskelige internasjonale 
konflikter, gjennom erfaring i snart 125 år med 
utdeling av Nobels fredspris og gjennom mange år 
med god relasjon til Sovjetsamveldet/ Russland; ikke 
minst gjennom forhandlingene om delelinjen i Arktis 
og medlemskapet i Arktisk råd. 
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Men dessverre, det virker som om det har svartnet 
for våre politikere. Norge har valgt å følge nærmest 
alle sanksjoner mot Russland fra USA, EU og 
NATO-land, og har vært ensidig i sin fordømmelse. 
Sanksjonene sies å skulle ramme russisk krigføring, 
men rammer selvsagt først og fremst det russiske 
folk. Sterke fiendebilder av Russland og konsekvent 
mistenksomhet presentert gjennom mediene av 
politikere og militær-tilknyttede eksperter, har skapt 
en stadig økende frykt og russofobi i befolkningen, 
hvilket bidrar til å legitimere Norges enorme økning 
både i militære utgifter og krigsindustri. Krigsretorikk 
og krigslogikk fremstiller krig som noe normalt, 
med de negative følgene som det risikerer å føre til 
både for folkesjela og den oppvoksende slekt. Hvis 
direkte og stadig mer utspekulert voldelig krigføring 
fremheves så sterkt i det offentlig rom, hva kommer 
det til å bety for voldsnivået i samfunnet, i skolen og i 
mellommenneskelig kontakt?

Russland må selvsagt ta ansvaret for å ha gått inn 
i Ukraina 22. februar 2022. Men Vesten, inklusive 
Norge, må ta ansvar for en tilsynelatende total 
mangel på forståelse for at NATOs ekspansjon inn 
mot Russlands grenser og de mange amerikanske 
militærbasene med mulige atomvåpen som 
nå omkranser Russland. Sikkerhetsrisikoen er 
forsterket gjennom ensidige amerikanske brudd 
på atomvåpenavtalene mellom USA og Russland 
og en økt spredning, såkalt «atomvåpendeling» av 
amerikanske atomvåpen i flere land i Europa, hvilket 
igjen førte til at Russland utplasserte atomvåpen i 
Belarus. Faren for bruk av atomvåpen har aldri vært 
større.

Den amerikanske presidentens uttalte ønske om å 
forhandle om fred i Ukraina, og hans mange, om 
enn tidvis uforståelige og ego-sentrerte forsøk på 
forhandlinger, har blitt intensivt motarbeidet fra 
europeisk side. Europa og EU har ledet an i avvisning 
av forhandlingsforsøk helt fra det første møtet i Tyrkia 
rett etter krigens utbrudd, med Storbritannia som 
pådriver. Minsk-avtalene, vedtatt av Sikkerhetsrådet, 
som kunne ha vært løsningen på borgerkrigen øst i 
Ukraina, ble ikke tatt alvorlig verken av Tyskland 
eller Frankrike som var hoved-tilretteleggere av 
forhandlingene. Uttalelser fra Merkel, Holland og 
Porosjenko viste at de anså at avtalen primært var 
gjort for å gi tid for opprustning i Ukraina. 

President Putin og president Trumps uventede møtet 
i Alaska i august i år, skulle normalt ført til intensivt 
diplomatisk aktivitet fra europeiske land for å 

hjelpe frem en reell fredsprosess. I stedet har vi sett 
europeiske ledere mobilisere for fullt mot et mulig 
positivt resultat. Det eneste verktøyet i den europeiske 
verktøykassa synes å være våpen, mer våpen, farligere 
våpen. 

At Norge, med en langvarig konstruktiv historie 
med Russland, fra Pomor-handelen, til frigjøringa av 
Finnmark, Delelinjeavtalen i Barentshavet og et sterkt 
og løfterikt Barents-samarbeid, ikke synes å ha annet å 
by på enn å bidra til å konstruere et ugjennomtrengelig 
jernteppe, er særdeles skuffende. Da vi i 2017 
arrangerte en nordisk freds- og kulturreise til 
Russland, fikk vi stadig uttrykk for russeres sterke 
kjærlighet til Norge. Dels husket de gjensidig handel 
og utveksling for overlevelse i vanskelige tider, ikke 
minst Pomorhandelen; dels de matpakkene velvillige 
norske, mest kvinner og barn, klarte å smugle inn til 
russefangene (sovjetiske fanger spesielt i Nord-Norge 
under siste verdenskrig), dels Nansens og Quislings 
humanitære arbeid i Sovjetunionen etter første 
verdenskrig. Mange uttrykte beundring for den norske 
velferdsmodellen og andre var opptatt av norske 
folkeeventyr, av Ibsen, Hamsun og Grieg. Tenk om 
Norge fortsatt kunne bidra med inspirasjon, istedenfor 
konfrontasjon!

Det er vanskelig å tro på en løsning av krigen 
i Ukraina før Vesten er villig til å akseptere at 
situasjonen ikke består av «vi uskyldige» mot «de 
skyldige», men at både Russland og Ukraina har 
legitime sikkerhetsbehov og at rettighetene og 
situasjonen for den russisktalende befolkingen øst i 
landet må sikres. Det russiske og det ukrainske folk 
har så mange nære relasjoner at de på sikt bør kunne 
gjenoppta normale relasjoner. Situasjonen nå for 
befolkningen i Ukraina i de berørte områdene og for 
unge menn fra begge land, er utålelig. Folk lider og 
reelle fredsforhandlinger må starte!

Hva tenker du om Europas planer om å sende 
fredsstyrker til Ukraina etter at en våpenhvile er 
inngått?

Mange i Vesten ser krigen i Ukraina som grunnet i 
russisk imperialisme, i ønsket om å skape et Stor-
Russland. Andre, utenfor NATO, ser krigen som en 
proxy-krig mellom Russland og USA/NATO, hvor 
hensikten fra vestlig side er å provosere frem en 
krig som gjør ekstra vondt for Russland på grunn 
av de nære historiske og menneskelige relasjonene 
mellom de to landene. Hovedhensikten synes å være 
regimeskifte, ikke av ideologiske grunner, men for 
å svekke Russland og gi mulighet for adgang til 
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mer naturressurser (se blant annet Rand 
Corporation sin rapport fra 2019). USA og 
amerikansk baserte multinasjonale selskap 
har allerede sikret seg sjeldne mineraler 
i Ukraina, oppkjøp av god matjord - og 
kontrakter for gjennoppbygging.

FNs fredsbevarende styrker, burde for 
lengst vært inne i de sørlige og østlige 
grenseområdene mellom Ukraina og 
Russland. Dette ville vært naturlig om 
Minsk-avtalene hadde blitt fulgt opp. En 
slik FN styrke må selvsagt ha personell fra 
land som ikke på noen måte er involvert 
i krigen. Å sende inn vestlige styrker, 
påklistret en fredstittel, etter en mulig uklar 
våpenhvile og uten at de underliggende 
problemene er forsøkt løst, vil være et 
farlig skritt mot full krig, med risiko for 
bruk av altutslettende atomvåpen.

Hvordan mener du FN kan brukes mer 
effektivt i fredsarbeid?

Krigstrettheten var enorm etter siste 
verdenskrig da FN ble opprettet med et klart mål 
om å hindre at fremtidige generasjoner skulle 
oppleve krigens gru (paragraf 1 i FN-pakten). FN-
pakten bygde på tidligere initiativ og drømmer om 
et overnasjonalt organ som skulle hjelpe land til å 
forhandle frem fredelige løsninger på konflikter. Da 
Folkeforbundet ble dannet etter første verdenskrig, 
var det nettopp et svar på det arbeidet fredsbevegelsen 
over mange år hadde gått i bresjen for. På tross av 
mye svært godt og konstruktivt arbeid, feilet dessverre 
Folkeforbundet, mye på grunn av at man ikke klarte 
å tøyle stormakts-interessene, noe vi fortsatt ikke har 
klart. 

FN, som bygget videre på det arbeidet Folkeforbundet 
hadde gjort og de institusjonene som ble etablert, 
ønsket å unngå de samme vanskene med stormaktene 
ved å gi dem privilegier for å holde dem innenfor en 
overnasjonal struktur med normer, regler og lover 
for samkvem. USA, Sovjet Samveldet, Storbritannia, 
Frankrike og Kina ble gitt både faste plasser og 
vetorett i det mektige Sikkerhetsrådet. I dag har 
det vist seg at nettopp disse privilegiene er blitt 
FNs akilleshæl.  De fem faste (P5) landene er ikke 
representative for verdens befolkning. Tre av fem 
er NATO-land og til sammen sitter de på nesten 
alle verdens atomvåpen og på verdens aller største 
våpenarsenal. Latin-Amerika og Afrika har ikke noe 
fast sete, og verst av alt er at stormaktene, spesielt 

USA og Russland, misbruker vetoretten stikk i strid 
med FN-Paktens målsetting. De blokkerer tiltak som 
det er et stort flertall for blant verdens land. 

En rekke forslag har over tid blitt drøftet for 
å redusere veto-makten, senest i forbindelse 
med utviklingen av den nye Fremtids-pakten. 
Det er ikke enkelt å få noen til å gi fra seg sine 
privilegier, men etter 2024 (UNGA res 76/262) 
må de som nedlegger veto i Sikkerhetsrådet møte i 
Hovedforsamlingen og forklare seg, og stadig oftere 
prøver Hovedforsamlingen å løse problemer uten bruk 
av Sikkerhetsrådet. Forhåpentligvis vil bestemmelsen 
om å ikke bruke vetoretten hvis man er implisert i en 
konflikt, snart kunne håndheves. (Jfr FN Domstolen i 
Haag sitt pålegg med referanse til FN-Paktens kapittel 
6.) Nylig, på FNs 80 årsdag, 24. oktober, oppfordret 
generalsekretær Guterres til umiddelbar reform. 
Han sa at «Sikkerhetsrådets legitimitet er sårbar, 
og at noen medlemslands brudd med folkeretten 
underminerer tillit og setter global stabilitet i fare.»

FN er samtidig i en likviditetskrise og gjennomgår 
en større økonomisk krise, hvilket innvirker på det 
politiske og faglige arbeidet. Situasjonen er ekstra 
ille siden USA ikke betaler sin medlemsavgift 
verken i fullt eller i tide og rett og slett melder seg 
ut av en rekke FN organer (som UNWRA, WHO, 
UNESCO, Menneskerettighetsrådet). Dessuten er 
mange små land uendelig fattige og klarer ikke å 
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betale medlemsavgiften. Andre snakker pent om 
multilateralisme og viktigheten av en rettferdig 
utvikling og muligheter for alle, om fred og 
menneskerettigheter, men velger å bruke sine penger 
på opprustning i stedet for på velferd, solidaritet og 
samarbeid. Noen betaler, men for sent til at pengene 
kan brukes på vettug vis, og noen betaler «à la carte», 
ofte kun for de prosjektene de kan få direkte nytte av 
selv.

På tross av disse store vanskelighetene og at noen vil 
hevde at FN kun er summen av det medlemslandene 
(fattige, autoritære, demokratiske, idealistiske, 
alliansetro, nøytrale) tillater det å være, er FN noe 
mye mer. Fremsynte og modige kvinner og menn har 
utviklet verdier og normer, nedfelt i lover og regler 
og institusjonalisert i et nettverk av organisasjoner og 
institusjoner. Det er denne skatten, dette grunnfjellet, 
denne felles samvittigheten vi må verne om: FN-
pakten, Menneskerettighetserklæringen, de mange 
konvensjonene som utgjør internasjonal lov, de store 
og viktige politiske møteplassene, humanitærretten, 
nødhjelpsarbeidet, de mange felles mål på en rekke 
viktige områder (som bærekraft, klima, naturressurser, 
likestilling) og de faglige samarbeidsorganene som 
muliggjør, fremmer og regulerer internasjonal kontakt. 
 
Mange av oss ønsker oss et mer kraftfullt FN som 
bedre klarer å håndheve visjonen om å skape fred med 
fredelige midler. Vi ønsker oss en generalsekretær 
som våger å bruke sin stemme og sine muligheter for 
fredsinitiativ sterkere enn Guterres, som dog gjør en 
utmerket jobb både når det gjelder miljø-, utviklings- 
og humanitære utfordringer. Når prosessen nå er i 
gang for å velge en ny generalsekretær fra neste år, 
må vi håpe at de store med vetorett klarer å tilsette 
den som er best for FN og for verdens folk. Kanskje 
en kvinne, for aller første gang! Når så mye går galt, 
slik som nå, er det likevel kun FN som kan hjelpe, på 
en tilnærmet adekvat måte. Uten FN er risikoen stor 
for at det virkelig kun er de sterkestes rett som skal 
gjelde om det er land, kapital eller multinasjonale 
selskap. Hvem andre kan komme inn og hjelpe når 
all normalitet går i oppløsning, når vi alle har feilet 
og ikke klarer verken å forhindre eller stoppe krig og 
brutal nød og folkemord?

FN er fredsfolkets største suksess. Det er i vår 
interesse å bidra til at FN får de ressurser som trengs 
for å forene nasjonene, for at verdens ressurser skal 
brukes til å fremme «det felles gode/common good)» 
(se FN-Paktens paragraf 26) og ikke til å bygge 
krigsmaskineri. Norge med sine store økonomiske 

ressurser, kunne gå storstilt inn for å hjelpe FN ut av 
den aktuelle økonomiske krisen - doble sine bidrag 
til de FN-organene som nå er i krise, og invitere FN 
til å etablere eksempelvis FN fredsbevarende og 
fredsbyggende kontorer til Norge til lavkostnad. Vi i 
fredsbevegelsen må fremsnakke FN på inn- og utpust.

Kan du si noe om forslag du har til løsninger 
på konflikten i Gaza gjennom FN-organer og 
eventuelt andre internasjonale organisasjoner?

Mange føler desperasjon og sinne over at folkemordet 
på palestinerne ikke blir stoppet. Hvordan kan 
USA, Tyskland og andre fortsette å pøse midler og 
våpen inn i Israel, på tross av Konvensjonen mot 
folkemord og beslutninger i FNs øverste organer 
(Hovedforsamlingen, ICJ, ICC, FNs uavhengige 
internasjonale undersøkelseskommisjon for det 
okkuperte palestinske territoriet, rapportene til FNs 
spesialrapportør for menneskerettighetssituasjonen 
i de okkuperte palestinske områdene, Gazastripen 
og Vestbredden, Fransesca Albanese) gjør dem/
oss medskyldige? Hvordan kan Norge opprettholde 
en handelsavtale med Israel og tillate Oljefondet å 
investere i et land som bryter all internasjonal lov 
og normal anstendighet? Hvordan kan verdens land 
akseptere å gi stormaktene, i dette tilfellet USA, så 
mye makt også i FN at FN-vedtak blokkeres med 
veto? 

Akkurat nå er det en sårbar våpenhvile i Gaza og 
nødhjelp skal kunne komme inn. FN har mobilisert 
bredt, og UNWRA med sine samarbeidsorganisasjoner 
og sin erfaring er de eneste som vil kunne håndtere 
en situasjon hvor hele samfunnet ligger i ruiner, hvor 
sprengladninger truer, hvor folk er syke, sultne, sinte, 
redde og fortvilte. Den privat-militære strukturen som 
Israel og USA etablerte da Israel nektet FN adgang, 
viste tydelig for all verden hvordan de kom til kort. 
Utfordringene framover er formidable. FN må inn 
øyeblikkelig, ikke bare for å håndtere distribusjon 
av nødhjelp, men i full bredde og med alle sine 
særorganisasjoner og fredsbevarende styrke. Israel 
må selvsagt betale krigserstatning og redusere sitt 
militære arsenal. Og de israelske atomvåpnene må ut 
av området, bli håndtert av IAEA og destrueres. Den 
ikke-militante delen av Hamas må fortsette sitt arbeid, 
ikke minst med lov og orden, slik at vi unngår den 
fatale situasjonen som oppsto i Irak ved utestengingen 
av Bath-partiet.

I tillegg til det akutte nødhjelpsarbeidet fordrer det 
fullt internasjonalt engasjement for å skape fred 
og rettferdighet for alle som bor i Israel/Palestina. 
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Det amerikanske forslaget om et anglo-amerikansk 
overgangsstyre har liten troverdighet. At britene, som 
i stor grad har skapt vanskelighetene i MidtØsten, 
skal inn i en lederrolle her, vil være en rød klut, som 
ikke blir mindre heftig av at krigshisseren Tony Blair 
er tiltenkt en sentral rolle. Og USA, som i tykt og 
tynt har støttet Israels krigføring og apartheidpolitikk 
med uhyrlige våpen, store penger og politisk støtte 
kan ikke få lov til å lage noe Florida bis i Gaza. Folk, 
ikke minst de unge, protesterer i tusenvis og i stadig 
sterkere grad - på universiteter, i organisasjoner 
og institusjoner og i gatene. Flere land fremmer 
resolusjoner i FN og Hovedforsamlingsresolusjon 
377(V) Uniting for Peace fra 1950, som gir 
Hovedforsamlingen anledning til å handle når 
Sikkerhetsrådet er blokkert, kreves brukt for å få inn 
en internasjonal styrke i Gaza så fort som mulig.

En mulig løsning på den utålelige situasjonen 
for palestinerne kan være å revitalisere FNs 
Tilsynsråd (The Trusteeship Council) med mandat 
å hjelpe tidligere kolonier eller tilsynsområder til 
selvstendighet og derved også bidra til fred og 
sikkerhet. Tilsynsrådet er et av FNs seks sentrale 
organer, med mandat og representasjon nedfelt i 
FN-Paktens kapittel 13. Rådet har vært inaktivt 
siden 1994, da det siste tilsynsområdet, Palau, ble 
medlem av FN. Tilsynsrådet har akkumulert mange 
års erfaring med å hjelpe kolonier/tilsynsområder å 
fungere selvstendig etter at kolonimaktene har måttet 
gi slipp på dem.

Situasjonen i Palestina er forskjellig fra de gamle 
kolonienes, dog likevel ikke så forskjellig. Da FN 
i 1947, etter sterkt påtrykk fra England og med 
generalsekretær Trygve Lies velsignelse, ga grønt 
lys for deling av Palestina i en jødisk og en arabisk 
stat, var Tilsynsrådet gitt ansvar for å ta seg av de 
vanskelige spørsmålene rundt Jerusalem, som var 
sett på som corpus separatum. Tilsynsrådet skulle 
sørge for å belyse situasjonen på nytt etter en tiårs 
prøveperiode med en internasjonal sone, og folk skulle 
få gi sitt syn via referendum. FN-resolusjon 181 tar 
sitt utgangspunkt i Balfour-erklæringen av 1917, der 
den britiske regjeringen ga sin støtte til opprettelsen av 
et «nasjonalt hjem for jødefolket» i Palestina og som 
la grunnlaget for etableringen av staten Israel i 1948. 
Den aktuelle og utålelige situasjonen i området, de 
mange krigene som fulgte etter delingen, fordrivingen 
av palestinere og bruddene på en rekke FN-avtaler og 
resolusjoner, har til fulle vist at delingen av det gamle 
Palestina var uholdbar.

Tilsynsrådet må bli gitt i oppdrag å etablere en 
styringsgruppe, og de må få hjelp fra de mange 
relevante delene av FN systemet, ikke minst fra 
særorganisasjonene. FNs fredsbevarende styrker, med 
personell fra land som ikke på noen måte er involvert 
i konflikten, må inn parallelt med det politiske og 
praktiske arbeidet. Med Gaza i ruiner og Vestbredden 
stadig mer kolonisert av israelske settlere, er det for 
tiden vanskelig å tenke seg noen to-stats-løsning, 
selv om flere håper og jobber for at det skal gå an å 
gå tilbake til en deling ut fra grensene i 1967, og med 
selvråderett og egen statsdannelse for Palestina.

For å kunne lykkes i å skape levelige forhold både 
for palestinerne og israelerne, fordres det en helhetlig 
tenkning. Et mulig FN-protektorat må derfor omfatte 
både Gaza, Vestbredden, Jerusalem og Israel. Siden 
motsetningene er så store, bør et slikt protektorat 
etableres minst for en tiårs periode. I løpet av den 
tiden, vil det vise seg om jøder, muslimer, kristne og 
andre kan lære å leve sammen i fred i et moderne, 
demokratisk land, eller om man igjen må splitte det 
gamle Palestina.

Israel vil selvsagt protestere på å bli satt under FN-
kontroll og vil bli støttet av USA og sannsynligvis 
noen USA allierte. Vedtaket om å etablere et 
protektorat/tilsynsområde trenger imidlertid ikke 
etableres av Sikkerhetsrådet hvor veto fra USA 
må forventes, men av Hovedforsamlingen. En slik 
drastisk diplomatisk løsning synes nødvendig for å 
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unngå fortsatt utålelig lidelse og ødeleggelse på Gaza 
og på Vestbredden. FN er det eneste organ som kan få 
slutt på denne situasjonen. De dyktige og forutseende 
menneskene som etablerte FN-pakten for 80 år siden, 
har gitt oss de redskapene som trengs. Det er opp til 
verdenssamfunnet å bruke dem. Som Guterres sier: 
Det trengs politisk mot!

Hvordan kan utdanning og dialog bidra til fred?

Ifølge Stockholm International Peace Research 
Institute/SIPRI (som årlig lager oversikter over 
verdens militærutgifter), bruker verden nå mer enn 
2,46 billioner dollar på militæret per år, mer enn 
noen gang i historien, og det blir stadig mer. Det 
tilsvarer godt over 600 årlige, regulære FN-budsjetter. 
Åtte dager av verdens militærbudsjett er nok til å 
gi 12 år gratis, kvalitetsutdanning til alle barn på 
jorden. Det ville ha vært en enorm investering i fred, 
menneskerettigheter og utvikling!

Å flytte pengene fra militær til sosial sektor, vil gi alle 
muligheter til å leve anstendige liv, en faktor som ikke 
bør undervurderes når man søker å bygge fredskultur. 
En slik endring i prioriteringer ville tillate oss å takle 
de reelle og eksistensielle truslene mot vår sikkerhet 
og ikke bli sittende fast i mer eller mindre fiktive 
trusler som hovedsakelig er skapt for å tjene det 
militærindustrielle komplekset, som allerede president 
Eisenhower advarte mot: Hver pistol som lages, hvert 
krigsskip som skytes opp, hver rakett som avfyres, 
betyr i siste instans et tyveri fra de som sulter og ikke 
får mat, de som fryser og ikke får klær.

Slutten på den kalde krigen ga vinger til visjonen 
og programmet for fredskultur. Rundt 75 millioner 
mennesker signerte UNESCOs manifest 2000 om 
fredskultur og forpliktet seg til å: Respektere alt liv, 
avvise vold, dele med andre, lytte for å forstå, bevare 
planeten og gjenoppdage solidaritet. 

FN utpekte, etter forslag fra UNESCO, år 2000 som 
det internasjonale året for fredskultur, etterfulgt 
av et tiår for fredskultur og ikkevold for verdens 
barn (2001–2010). Det åpnet for muligheten til å 
møte det nye årtusenet med en strategi for å gå fra 
krigs- og voldskultur til freds- og ikkevoldskultur. 
I visjonen om fredskultur skulle dialog og respekt 
for menneskerettigheter erstatte vold, interkulturell 
forståelse og solidaritet erstatte fiendebilder, deling 
og fri flyt av kunnskap og informasjon erstatte 
hemmelighold og egalitært partnerskap, og full 
frigjøring av kvinner ville balansere mannsdominans. 

Det er ingen tilfeldighet at fredskulturvisjonen ble 

fremelsket i UNESCO, FNs etiske og intellektuelle 
organ. Formålsparagrafen til UNESCO sier at 
organisasjonen skal bygge fred gjennom internasjonalt 
samarbeid innen utdanning, vitenskap og kultur – en 
formålsparagraf som i dagens kanselleringskultur ville 
være vanskelig å få til. I innledningen til UNESCOs 
Konstitusjon står det at Siden krigen tar sitt 
utgangspunkt i menneskets sinn, er det i menneskets 
sinn man må bygge et forsvar for freden. Det er en 
totalt annerledes måte å tenke forsvar på enn den 
rådende militære sikkerhetstenkningen.

Fredsundervisning er i vid forstand kjernen i 
UNESCOs mandat og i fredskultur-initiativet. 
UNESCO-rapporten «Utdanning for det 21. århundre. 
Å lære, den indre skatt/Learning, the treasure within», 
skisseres fire hovedmål for utdanning: Å lære å være, 
å lære å lære, å lære å gjøre og å lære å leve sammen. 
Å lære å leve fredelig sammen anses som like 
grunnleggende som leseferdigheter. 

Den unge, pakistanske Nobel fredsprisvinneren 
Malala sa det så fint: «Du kan drepe en terrorist med 
våpen, men du kan drepe terrorisme med utdanning.» 
Spørsmålet er hvordan? Hvordan kan utdanning bidra 
til å forme en verden vi ønsker å leve i? Hva gjøres – 
og hva kan og bør gjøres? Kanskje vi kan bli enige om 
at fred er det endelige målet, den beste investeringen 
i bærekraftig utvikling; den beste investeringen 
for å beskytte miljøet, et stabilt klima og biologisk 
mangfold; den beste investeringen i fremtidige 
generasjoner og planeten; den beste investeringen for 
oss alle.

Kanskje vi må lære å forstå at «de andre» stort sett 
er som oss – med de samme håpene, behovene, 
gledene og smertene, og at det er viktig å utvide vårt 
verdensbilde og ikke bare være borgere av landet vårt, 
men også verdensborgere med medansvar både for 
planeten og menneskeheten? Kan vi, slik International 
Institute on Peace Education foreslår, klare å «bygge 
en transformerende og deltakende pedagogikk som 
oppmuntrer til kritisk tenkning, etiske refleksjoner, 
fantasi og skjønnhet, som gir næring til spiritualitet 
og fremmer sammenkobling og kollektiv handling, og 
som er relevant i elevens kontekst og virkelighet»? 

FNs agenda for bærekraftig utvikling (2016–2030), 
med sine 17 universelt aksepterte bærekraftsmål, ser 
fred, menneskerettigheter og utvikling som en helhet. 
To av bærekraftsmålene er av spesiell interesse i 
denne sammenhengen: Bærekraftsmål 4 om utdanning 
og bærekraftsmål 16 om å bygge fredelige samfunn, 
rettferdighet og fungerende institusjoner.
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Bærekraftsmål 4.7 er spesielt viktig. 
Det lyder: «Innen 2030, sørg for at 
alle lærere tilegner seg kunnskapen 
og ferdighetene som trengs for 
å fremme bærekraftig utvikling, 
blant annet gjennom utdanning for 
bærekraftig utvikling og bærekraftig 
livsstil, menneskerettigheter, 
likestilling, fremme av en kultur 
for fred og ikkevold, globalt 
medborgerskap og verdsettelse av 
kulturelt mangfold og kulturens 
bidrag til bærekraftig utvikling.»

Bærekraftsmål 4.7 er også viktig for 
å forsøke å motvirke den pågående 
og urovekkende militariseringen 
av sinnet, i skoler, på universiteter 
og gjennom massemedier. 
Siden universiteter ofte mangler 
tilstrekkelig offisiell finansiering, 
kjøper militærindustrien seg noen 
ganger, og i økende grad, inn i 
akademia, noe som forsterker behovet 
for en adferdskodeks for forskere, lignende legers 
hippokratiske ed: «Gjør ingen skade/Do no harm!». 

UNESCO har så langt forgjeves kjempet for å utvikle 
en global adferdskodeks/code of conduct for forskere 
som alle land kunne enes om. Det finns imidlertid 
mange eksempler man kan hente lærdom fra, som 
for eksempel eden som vitenskapsmannen Joseph 
Rotblat formidlet i takketalen for Nobels fredspris 
i 1995: «Jeg vil ikke bevisst utføre forskning som 
er til skade for menneskeheten». Han ble leder 
for atomnedrustnings-organisasjonen Pugwash. 
Studentgrupper for Pugwash laget sin egen: «Jeg 
lover å arbeide for en bedre verden, der vitenskap og 
teknologi brukes på sosialt ansvarlige måter. Jeg vil 
ikke bruke utdanningen min til noe formål som har til 
hensikt å skade mennesker eller miljøet. Gjennom hele 
karrieren min vil jeg vurdere de etiske implikasjonene 
av arbeidet mitt før jeg tar grep. Selv om kravene 
som stilles til meg kan være store, … erkjenner jeg 
at individuelt ansvar er det første skrittet på veien til 
fred».

I UNESCOs arbeide for å utvikle fredskultur viste 
det seg nødvendig å avlære kodene for den krigs- og 
voldskulturen som har gjennomsyret vår eksistens på 
mange måter, og å konfrontere ikke bare den fysiske 
volden, men også den strukturelle volden, særlig 
økonomisk og sosial deprivasjon.

(i) En av disse kodene eller mytene er den 
gamle, patriarkalske, romerske, militaristiske 
tankegangen, som vi fortsatt praktiserer intenst i 
dag, lyder: Hvis du vil ha fred, må du forberede 
deg på krig / Si vis pacem, para bellum. En 
slik tenkning er basert på mistenksomhet og 
fiendebilder. UNESCO uttalte i stedet høyt og 
tydelig at hvis vi vil ha fred, må vi forberede for 
fred. Vi bør ikke bare ha forsvarsdepartementer, 
men fredsdepartementer; ikke bare prestisjefylte 
militærakademier, men obligatoriske fredsopplærings- 
og konfliktløsningsprogrammer på alle nivåer, 
i både formell og uformell opplæring, og ikke 
bare fredsforskning som holder seg oppdatert om 
utviklingen av nye våpen, væpnede konflikter og 
nasjonale sikkerhetsspørsmål, men fredsforskning som 
virkelig hjelper oss å forstå og løse konflikter kreativt 
og på ikkevoldelige måter.

(ii) En annen myte eller utfordring er troen på at 
ingenting kan forandre seg fordi vold er uunngåelig 
og iboende i menneskets natur. For å prøve å motvirke 
denne myten samlet UNESCO et bredt spekter av 
forskere som kom opp med Sevilla-erklæringen om 
vold (1989) som understreket at: Det er vitenskapelig 
feil å si at krig eller annen voldelig atferd er genetisk 
programmert inn i vår menneskelige natur.

(iii) En tredje myte er at krig og vold er effektive 
metoder for å løse problemer og tvister. Både erfaring 
og forskning beviser det motsatte. Hvis våpen ville 
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bringe fred, ville vi hatt 
verdensfred for lengst! 
Verden er over-væpnet og 
fred er underfinansiert. 
Forskeren Erica 
Chenoweth viste i studien 
Why civil resistance works 
at ikkevoldelige aksjoner 
er mer enn dobbelt så 
vellykkede i å nå sine 
mål som handlinger som 
tillater bruk av våpen. 
Det er oppmuntrende! 
Forskning viser også at for 
at fredsforhandlinger skal 
være bærekraftige, må 
de ta utgangspunkt i de 
reelle og grunnleggende 
problemene og som 
involverer de lokale, 
berørte menneskene. 
Og når kvinner deltar i 
fredsforhandlinger, har 
avtalene en tendens til 
å vare mye lenger enn 
om de bare inngås av 
de mannlige stridende 
partene – noe som 
dessverre vanligvis er tilfellet. 

Gammeldags hegemonisk maskulinitet fortsetter 
å påvirke verden, med sin vekt på dominans, makt 
og kontroll. Fredspedagogen Betty Reardon mente 
at patriarkatet er like ivrig etter å unngå likestilling 
som det er i å legitimere militarisme, og hevdet at de 
enorme beløpene som brukes på våpen er «mer for 
statusformål og en følelse av nasjonal stolthet enn 
for forsvar eller «sikkerhet» ... Mer enn noen annen 
manifestasjon av patriarkatet demonstrerer den 
tvangsmessige anskaffelsen og overdrevne bruken 
av våpen maktmisbruket fra det mannsdominerte 
statssystemet. Det virker faktisk som en destruktiv 
avhengighet.»

Utdanning bør ikke bare fremme kognitive 
ferdigheter, men også verdiene, holdningene og 
ferdighetene som er nødvendige for å bygge en mer 
fredelig, inkluderende, rettferdig og bærekraftig 
verden. Utdanning må gi næring til sinnet, hjelpe 
eleven med å vokse og utvikle sitt potensial. En stor 
utfordring er å hjelpe elever, ikke minst gutter og unge 
menn, med å takle uenigheter og konflikter på ikke-
voldelige måter. For å kunne gjøre det, bør lærere ha 

tilstrekkelig opplæring slik at de klarer å skape en 
atmosfære av tillit i klasserommet som tillater både 
åpne diskusjoner og å lufte spørsmål og forespørsler, 
selv når det ikke finnes åpenbare svar. Det kan se ut 
til at norsk lærerutdanning ikke helt er forberedt på å 
takle utfordringer på dette felt.

Hva mener du har skjedd i Norge når det gjelder 
fredsklimaet?

At Norge så tydelig synes å ha forlatt sin tidligere 
diplomati-rolle og i stedet knytter seg sterkt til 
NATO og USA - og også til et EU som er i ferd 
med å bli et NATO-bis - er uforståelig og sørgelig. 
Der vi tidligere ønsket å være en fredsnasjon og 
vektla både beroligelse og avskrekking i relasjon 
til vår store nabo i øst, satses det nå ensidig på 
avskrekking og utestenging. Måten Norge relaterer 
seg henholdsvis til Russland og Israel viser 
dobbeltmoral og inkonsekvens. Gorbatsjovs arbeid 
for et felles og atomvåpenfritt Europeisk hus og 
Palme-kommisjonens utvikling av begrepet «felles 
sikkerhet», er ikke med i den sikkerhetspolitiske 
diskursen slik den ytrer seg i det offentlige rom. 
Glemt synes visjonen om samarbeid og troen på at for 
at en stat skal være sikker, må også naboen føle seg 
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sikker. Kun slik kan man unngå det evige sikkerhets-
dilemmaet, med gjensidig frykt mellom naboer, noe 
som kun tjener det militærindustrielle kompleks og 
de som lever av krig. Å ofre velferd for krigsferd, er 
dårlig fredspolitikk.  Dersom Norge ønsker å bevare 
sitt gamle rénommé, er det nødvendig å komme ut 
av den Stoltenberg-effekten som har lagt seg over 
det hjemlige politiske landskapet. Norges tidligere 
statsminister har som mangeårig effektiv frontfigur i 
NATO, verdens desidert største krigsmaskineri, bidratt 
til at troen på at våpen er veien til fred nærmest er blitt 
enerådende i vestlige land. Det virker sågar som om 
mange politikere innbiller seg at man kan bombe seg 
til demokrati og til tro på «våre verdier». 

Frykt for å komme på kollisjonskurs med det rådende 
mantra har ført til at fredsklimaet nå er ganske 
tynnslitt og de mulige store kosmiske bevegelsene 
må foregå i det skjulte. Mange er engstelig for å 
ikke ha nok informasjon og kunnskap til å stå imot 
krigspropagandaen. Algoritme-styrt og ensidig 
informasjon både fra politikere og media, tidvis 
også akademia, gjør det vanskelig å føle seg trygg 
på at man har tilstrekkelig god nok innsikt til å ytre 
seg. Media er også svært restriktiv med å slippe til 
alternative stemmer. Ytringsfriheten synes primært å 
gjelde innenfor et definert spekter av virkeligheten. 
Beveger man seg utenfor, med alternative forslag, 
kommer kanselleringene og beskyldningene fort. Men, 
folk over hele landet viser i engere kretser og i ulike 
fredsarrangement, at de lengter etter og håper på fred, 

og er klar til å gi fred prioritet. 

Hva gir deg håp for fremtiden når det gjelder 
global fred?

Fred er ikke bare fravær av krig, selv om det er en 
primærfaktor. Fred er også fravær av årsakene til krig, 
som sult, nød og urettferdighet, det Johan Galtung 
kalte strukturell vold. Verden står overfor en klima-og 
miljøkrise, en faretruende modernisering, opprustning 
og spredning av atomvåpen og et økende gap 
mellom noen uendelig rike og andre som lever i sult 
nød og frykt. Verden må samle seg om å løse disse 
eksistensielle utfordringene. Kanskje trengs det en 
humanistisk revolusjon. Det å velge opprustning gjør 
i alle fall situasjonen verre - økonomisk, økologisk og 
etisk. For å få til en ønsket endring, må vi tro at det er 
mulig. Uten håp klarer vi ikke å skape en god fremtid 
for oss, våre barn, barnebarn og alles barnebarn. 

Men det er ikke enkelt å være håpefull og full av 
pågangsmot og fremtidstro når den geopolitiske 
situasjonen i verden er så dyster, og forbildene og 
inspirasjonskildene er så få. Noen gang føles det 
som om det å håpe er en viljesakt. Men på de mange 
foredragene jeg har holdt både i forbindelse med FNs 
80 årsjubileum og etter at boka: Fredskultur- utopi 
eller sikkerhetspolitisk alternativ? kom ut, er det blitt 
stadig tydeligere for meg at det er et sterkt ønske blant 
mange, ikke minst kvinner, om fred, fredskultur og 
nedrustning. Det gir håp. 
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MEDLEMSKONTINGENT 
IKFF har lagt om til et digitalt medlemsregistersystem som 
heter Zubarus.
Har du husket å betale kontingenten for 2025? Medlemmer 
som ikke hadde betalt, fikk tilsendt i september en e-faktura 
med påminnelse om innbetaling fra IKFF medlemsservice@
zubarus.com. Kontingenten per år er 500 kroner eller 300 
kroner valgfritt, 100 kroner for studenter. Kontonummer og KID 
står på fakturaen og du ordner innbetaling i nettbanken din.  
Fornyelse av medlemsskapet i 2026 gjør du når du mottar 
e-faktura fra IKFF medlemsservice@zubarus.com noen uker 
etter nyttår. Kontingenten for 2026 er uforandret, valgfritt kr 
500 eller 300, kr 100 for studenter. Kontonummer og KID står 
på fakturaen og du ordner innbetaling i nettbanken din.  
Nye medlemmer får brev med informasjon om 
kontingentinnbetaling når de har sendt inn 
innmeldingsopplysninger via IKFFs nettside www.ikff.no 
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